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Εδώ και τέσσερα χρόνια, ένα πολύ ενδιαφέρον εκκλησιαστικό έντυπο έκανε την 
εμφάνισή του στο χώρο της ελληνόφωνης Ορθοδοξίας. Πρόκειται για το 
τριμηνιαίο περιοδικό «Άγιος Σπυρίδων», που εκδίδει η Ιερά Μητρόπολη 
Τριμυθούντος από την Κύπρο. Η φυσιογνωμία του περιοδικού παρουσιάζεται μέσα 
από τη Συνέντευξη που είχε την καλοσύνη να παραχωρήσει στην «Πεμπτουσία» ο 
Υπεύθυνος Σύνταξης και Επιμελητής του «Αγίου Σπυρίδωνος» και συνεργάτης της 
Ι. Μητροπόλεως κ. Ανδρέας Ζαχαρίου (τις ερωτήσεις έθεσε ο ΔρΘ Πέτρος 
Παναγιωτόπουλος, αρχισυντάκτης Θρησκείας).

ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ: Από πότε βγαίνει το περιοδικό; Πόσα τεύχη έχουν βγει έως τώρα;

-κ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: Το πρώτο τεύχος του Περιοδικού εκδόθηκε την άνοιξη 
του 2013 και μέχρι τούδε έχουν κυκλοφορήσει 15 τεύχη.

Π: Ποιες ποιμαντικές ανάγκες ώθησαν στην έκδοσή του;

-Α.Ζ.:Η βασική ανάγκη δεν ήταν άλλη από την κατάρτιση και την εν Χριστώ 
παιδαγωγία του καθ᾿ ημάς εμπεπιστευμένου λαού. Τούτο ακριβώς τονίζαμε και 
στον πρόλογο του Α΄ τεύχους του Περιοδικού: «Στόχος της περιοδικής Έκδοσης 
Άγιος Σπυρίδων είναι η τόνωση του ορθόδοξου φρονήματος του κλήρου και του 
λαού της καθ’ ημάς Μητροπόλεως. Αυτό ευελπιστούμε να το επιτύχουμε μέσα από 
την ανεπιτήδευτη έκθεση του λόγου του Θεού και την αναμόχλευση της μνήμης, 
ώστε να θυμόμαστε και να μην ξεχνάμε τη ζωή και το μεγαλείο της Εκκλησίας».
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Π: Ποιο είναι το μέγεθός του; Υπήρξαν συγκεκριμένοι λόγοι για τους οποίους 
επιλέξατε αυτό το μέγεθος;

-Α.Ζ.: Το Περιοδικό ξεκίνησε να εκδίδεται καλύπτοντας δύο δεκαεξασέλιδα, 
δηλαδή τριάκοντα δύο σελίδες. Θελήσαμε εξ αρχής να περιοριστούμε σε ένα 
σχετικά μικρό μέγεθος, διότι περιμέναμε να σφυγμομετρήσουμε τις αντιδράσεις 
των παραληπτών του και τον βαθμό αποδοχής του. Χάριτι Θεού, είχαμε μία πολύ 
καλή ανταπόκριση -δεδομένης πάντα της θεματολογίας και του περιεχομένου του- 
πράγμα που μας ενεθάρρυνε, ώστε από το Δ’ τεύχος να αυξήσουμε τον αριθμό των 
σελίδων σε τρία δεκαεξασέλιδα, δηλαδή σαράντα οκτώ σελίδες.

Π: Ποια είναι συνήθως η θεματολογία του Περιοδικού;

-Α.Ζ.: Η θεματολογία του Περιοδικού είναι πολυειδής. Καλύπτει θέματα 
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λειτουργικά, ποιμαντικά, χριστιανικής ηθικής, αντιαιρετικά και αγιολογικά. 
Ταυτόχρονα, αν και σε μικρότερο βαθμό, προσεγγίζει και πιο εξειδικευμένα 
θέματα, κυρίως στον τομέα της πατρολογίας και της δογματικής.

Π: Οι συνεργάτες είναι σταθεροί; Με ποια κριτήρια τους επιλέγετε;

-Α.Ζ.: Θεωρούμε κατ᾿ αρχάς ότι όλοι οι συνεργάτες του Περιοδικού είναι 
εξαιρετικοί στην ειδικότητά τους. Οι περισσότεροι εξ αυτών είναι σταθεροί και 
μας τιμούν με πολύ ειδικά θέματα ποιμαντικού και αντιαιρετικού ενδιαφέροντος. 
Οι υπόλοιποι επιλέγονται ανάλογα με τη θεματική που επιθυμούμε να 
διαπραγματευτούμε στο υπό έκδοση τεύχος.

Π: Σε ποιους ανθρώπους απευθύνεστε; Ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι το διαβάζουν;

-Α.Ζ.: Το Περιοδικό απευθύνεται σε όλο τον λαό του Θεού, τόσο στους έχοντας 
θεολογική παιδεία, όσο και στους υπόλοιπους. Γι᾿ αυτό ακριβώς η θεματική που 
καλύπτει είναι όχι μόνο ευρεία, αλλά και ποικίλη, ως προς το επίπεδό της.

Π: Ποια είναι η ανταπόκριση των αναγνωστών σας στα τεύχη που έχουν βγει μέχρι 
τώρα;

-Α.Ζ.: Αν και ξεκινήσαμε κάπως δειλά, θεωρώντας ότι θα καλύπταμε μόνο τις 
αυτονόητες ποιμαντικές ανάγκες του ποιμνίου της μητροπολιτικής μας 
περιφέρειας, εντούτοις, προϊόντος του χρόνου, και χάρη στα εξαιρετικά άρθρα 
που μας εμπιστεύονταν οι συνεργάτες μας, αποφασίσαμε να κοινοποιήσουμε το 
Περιοδικό όχι μόνο στις εν Κύπρω Μητροπόλεις, αλλά και σε άλλες τοπικές 
Εκκλησίες. Κατά τούτο, άπαντες οι παραλήπτες και αναγνώστες του περιοδικού 
μίλησαν με κολακευτικά λόγια για την προσπάθειά μας. Αυτό μας ενθαρρύνει, 
ώστε να προσπαθούμε συνεχώς να ανεβάζουμε το επίπεδο του Περιοδικού, όχι 
μετατρέποντάς το σε είδος ακαδημαϊκού εντύπου, πράγμα που θα ικανοποιούσε 
μόνο μία μερίδα αναγνωστών, αλλά εντάσσοντας σε αυτό άρτια κείμενα, τα οποία 
θα ικανοποιούν τόσο τους επαϊοντες της θεολογίας, όσο και αυτούς που δεν έχουν 
εξειδικευμένες θεολογικές γνώσεις.

Π: Σε μια εποχή που αναπτύσσονται τα ηλεκτρονικά μέσα, επιλέξατε την έκδοση 
ενός εντύπου. Για ποιους λόγους επιλέξατε αυτή τη μορφή;

-Α.Ζ.: Αν και πιστεύουμε ότι ο ανταγωνισμός είναι άνισος, δοθέντος πως το 
ηλεκτρονικό μέσο έχει μία διαφορετική χάρη και ενδεχομένως ελκυστικότητα στην 
ταχύτητα ενημέρωσης, εντούτοις επιλέξαμε το έντυπο μέσο για ένα και μόνο 
λόγο. Θεωρούμε δηλαδή ότι τα έντυπα κείμενα αποτελούν τον πλέον παραδοσιακό 
τρόπο κοινοποίησης των όποιων μηνυμάτων, και εν προκειμένω του λόγου του 



Θεού, και κατ᾿ επέκταση αποπνέουν μία διαφορετική θαλπωρή για τον αναγνώστη.

Π:  Ποιο είναι το όραμά σας για το μέλλον του «Αγίου Σπυρίδωνα» και γενικότερα 
του εκκλησιαστικού τύπου στη σύγχρονη Ορθόδοξη Εκκλησία;

-Α.Ζ.: Αυτό που δίχως άλλο επιθυμούμε είναι η συνέχεια και η 
αποτελεσματικότητα της ποιμαντικής προσπάθειας όλων όσοι ασχολούνται με τον 
λαό του Θεού. Είτε μέσα από τις σελίδες του Αγίου Σπυρίδωνος είτε κάποιου άλλου 
εντύπου, η και ηλεκτρονικού μέσου, το ζητούμενο πρέπει να είναι η ορθή σχέση 
πομπού (ποιμένα) – δέκτη (ποιμαινομένου) κατά τρόπο γνήσιο και ανεπιτήδευτο, 
βάσει δηλαδή της πατερικής παράδοσης.


